

发挥专业优势和桥梁纽带作用,平安社区建设有了新动力、新气象

# 北京:民警兼任社区副书记全覆盖

## 四中全会精神在基层

新华社北京12月10日电(记者鲁畅)曾经治安警情高发的“挂账”小区实现入室盗窃“零发案”;困扰“酒吧街”周边居民多年的“脏乱差”问题得以改善……推动这些变化的正是“穿警服”的社区党组织副书记。

记者日前从北京市公安局了解到,截至目前,已有4100余名党员民警兼任社区(村)党组织副书记,实现北京市域全覆盖。

### 民警副书记为社区做实事

记者了解到,为推广“枫桥经验”,北京市公安局在前期试点探索的基础上,推行党员社区民警兼任社区(村)党组织副书记工作。2017年5月,北京市海淀公安分局中关村派出所民警闫昕卓被任命为华清园社区党委副书记,这个社区由华清嘉园小区、东升园公寓组成,东侧就是知名的五道口“酒吧街”。

2012年进入派出所工作后,闫昕卓就不断接到反映“酒吧街”夜间扰民、道路拥堵、卫生“脏乱差”等问题,“单靠民警出警只能一时解决,从根本上解决还需转变管理方式。”闫昕卓说,担任社区党委副书记后,他通过社区党委协调相关企业成立“治安联防队”,协调社区街道24小时开放附近公厕,要求4家酒吧各配备2名“门前保安”维护秩序,“酒吧街”的秩序得到明显改善。

北京市丰台区太平桥西里社区,靠近北京西站、六里桥交通枢纽。由于小区大门无法封闭、经营场所多,曾经入室盗窃案件

频发,是典型的治安复杂地区。7年前,丰台公安分局太平桥派出所民警汪建飞被选派到太平桥西里社区担任党委副书记。2017年,为从根本上解决小区治安问题,汪建飞提议,通过安装智能门禁、升级技防设施等加强进入单元门人员管理。

达成共识后,汪建飞同社区干部们与街道、物业、居民多次召开协调会,历经3个多月完成实名制信息录入、办卡和安装等工作。社区居民调查结果显示,在更换防盗门、安装门禁等技防设施后,居民满意度显著提高。“目前,太平桥西里社区可防性案件发案率趋于零,2018年实现入室盗窃‘零发案’。”汪建飞说。

### 担子重了、力量大了

“以前,社区民警只是从职责和业务这条‘线’上考虑问题,担任副书记后,有了决策权和话语权,开展工作就能从区域治理的‘面’上出发。”闫昕卓说。

在华清园社区辖区内,中关村二小东门每到上下学时间就因为周边停车难而堵得水泄不通。“解决这个问题,需要多个部门和单位共同使劲儿。”闫昕卓说,通过社区党委成立的“党建协调委员会”,采取各种疏堵办法,而今,放学后基本只需20分钟家长就能把孩子都接走。

记者采访了解到,社区民警副书记在履职尽责同时,不断探索社区治理新模式:太平桥西里社区辖区内医疗机构比较多,汪建飞就与社区党委一起“统揽”资源,与电力医院开展党建活动,邀请专家到社区义诊,还在街道残联的指导下建起残疾人康复中心,为辖区残疾人提供培训等活动。

华清园社区党委牵头组建了“新型社区警务团队”,包括社

区党员、物业企业党员和辖区内重点单位党员等830人。闫昕卓说:“与此前1名社区民警、1名辅警、3名流管员相比,庞大的团队在及时发现问题、消除隐患方面能发挥更大作用。”

### 公安基层治理:既要有干,又要干得好

记者了解到,今年以来,以4100余名党员社区副书记为骨干,北京市公安系统深入开展矛盾纠纷排查化解、社区巡逻防范等工作,成效显著。数据显示,公安机关有效化解各类纠纷4.1万起,帮助社区群众解决实际困难1.3万件次;全市入室盗窃案件同比下降35.9%,群众安全感、满意度不断提升。

多位党员民警副书记表示,越来越多的社区群众愿意向他们反映问题和诉求,这些实际困难的快速解决不但增强了群众对社区党委的信任感,也使群众自发参与平安建设。

“党员民警兼任副书记能够发挥专业优势和桥梁纽带作用,推动党务、政务、警务有机结合,不断探索共建共治共享基层治理模式,平安社区建设有了新动力、新气象。”北京市公安局人口管理和基层工作总队总队长刘涛说。

据介绍,近年来,北京市公安系统围绕社区治理不断推进警务改革,创新探索符合首都实际的公安基层治理新路径。“通过机关警力直接前置、系统内前置等方式,为基层补充警力1.3万余人,其中,6700余人直接补充至派出所。”刘涛说,在完成基层民警从“定时服务”向“全时服务”转变后,“两队一室”(社区警务队、打击办案队和综合指挥室)警务运行、党员民警兼任社区党组织副书记等机制让公安民警有更多的精力为群众服务、保社会平安。

四中全会精神百姓宣讲在河南、陕西掀起热潮

# 回答青年关切 点燃奋斗激情

新华社北京12月10日电(记者韩朝阳、许祖华)近期,由中央宣传部、全国总工会、共青团中央、全国妇联联合举办的“我和我的祖国”学习贯彻党的十九届四中全会精神百姓宣讲在河南、陕西等地进行。宣讲活动在青年和学生中掀起了学习贯彻全会精神的热潮。

11月中旬,宣讲团成员先后走进河南中牟一高、兰考礼堂,并由河南到陕西,走进西安建筑科技大学、西北工业大学,与青年代表、教师学生等进行面对面交流互动。

宣讲采用“微团课+宣讲”的创新模式,在每场宣讲活动前,宣讲员走入学生活群体,通过微团课形式把十九届四中全会精神和青年的学习成长联系起来,了解青年所思所想,与学生们交谈交心,让宣讲活动更接地气。

宣讲报告会上,宣讲员们围绕“党的十九届四中全会精神”进行系统阐述和深入解读,用故事回答一个个问题,点燃学子们的奋斗激情。

“我们不是生活在一个和平的年代,而是生活在一个和平的国家。”宣讲团成员、华中科技大学马克思主义学院副教授闫帅和师生们分享了“中国共产党为什么能”的主题演讲。

“中国人民之所以可以成功,是因为我们可以集中力量干大事。”宣讲团成员、河南师范大学团委书记孙冬青为听众带来了“今天,这样读懂中国之制”的主题演讲。

“国为重,家为轻,择一事,忠一生,时间是试金石。”宣讲团成员、中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司特级技能师洪家光分享了车间工作的点滴。

“过去40年,全世界只有中国没有发生过重大金融危机,这主要得益于我们党对金融工作的集中统一领导和我们党以人民为中心、大力发展普惠金融理念。”宣讲团成员、中国银保监会黑龙江监管局群团工作部副部长王天龙从金融的视角向同学们诠释了中国的制度优势和道路自信。

“很多人说我是不幸的,但我始终觉得自己很幸运。”宣讲团成员李智华1984年出生在内蒙古一个偏远的小山村,幼年时在一场大火中失去了双臂。身残志坚的她用脚叩开了一个广阔天地,如今已是中科院心理研究所读博士生。1994年,我国颁布施行《残疾人教育条例》,让无数像李智华一样的残疾人走进课堂。“是知识赋予了我力量,是制度改变了我的命运。”李智华说。

一个个动人故事让听众深受感染,每场活动结束后,听众都与宣讲团成员热烈交流。中牟县一高学生丁子航说:“共产党领导的优势、社会主义制度的优越,大国金融与国际担当,这些让我很自豪。”

西安建筑科技大学土木工程1804班的雍仕航表示,宣讲让党的十九届四中全会精神更好地走进了大学,走近了大学生。“我深感我们是十分幸运的一代,也是肩负重任的一代。我们应不断坚定‘四个自信’,树立远大理想,在新时代争做有理想、有本领、有担当的新青年。”

中牟县市场监督管理局工作人员罗曾元说:“英模的事迹深入人心,我要认真学习贯彻落实十九届四中全会精神,以先进典型为榜样,坚定信念,锐意进取,为实现中华民族伟大复兴添砖加瓦。”

西北工业大学本科生王子航听了宣讲,感触很深:“远大理想、家国情怀扎根在每一个西工大同学心中。我们要志存高远,脚踏实地,自觉把个人发展融入国家和人民事业中去,在建设国家、奉献社会、服务人民的实践中实现人生理想、展现自我价值、成就一番事业。”

## 视觉中国、IC photo 暂停服务全面整改

新华社北京12月10日电针对视觉中国网站(域名vcg.com)和IC photo网站(域名df1e.cn)违规从事互联网新闻信息服务、违规与境外企业开展涉及互联网新闻信息服务业务的合作等问题,国家网信办10日指导有关地方网信办约谈两家网站负责人,责令其停止违法违规行为。两家网站即日起暂停服务全面整改。

据悉,国家网信办指导天津网信办会同江苏网信办、北京网信办约谈视觉中国网站负责人,指导上海网信办约谈IC photo网站负责人,责令两家网站立即停止违法违规行为,全面彻底整改。两家网站负责人表示,将不折不扣落实管理要求,以严肃认真的态度进行自查整改,即日起网站暂停服务。

有关地方网信办负责人指出,视觉中国网站、IC photo网站违反国家互联网有关法律法规和管理要求,在未取得互联网新闻信息服务许可情况下从事互联网新闻信息服务,在未经安全评估情况下与境外企业开展涉及互联网新闻信息服务业务的合作,严重扰乱网络传播秩序。针对上述问题,两家网站将严格遵守法律法规,切实履行企业主体责任,对违法违规行为进行全面自查自纠,确保类似问题不再发生。

# 贵州安顺:退伍老兵重返“战场”助脱贫

本报记者蒋成、施钱贵

近年来,贵州省安顺市选拔优秀退伍军人担任村文书、村主任和村两委委员,充实基层干部队伍。被当地群众称为“兵支书”的他们,积极开展村庄治理、发展产业,逐渐成为农村基层党组织带头人和脱贫攻坚“领头羊”。

### 数百名退伍老兵重新上“战场”

“脱贫攻坚也是战场。”安顺市军分区政委闫海说,扶贫更需要拿出作战的态度。实践证明,有“兵支书”的村两委相对来说执行力较强,往往能够带领群众率先脱贫。

1997年,家住平坝区白云镇元平村、年仅16岁的肖正强成为一名新兵。沿着砂石路走出村子时,他暗暗发誓,将来一定要“回家乡做点贡献”。2005年,当了8年兵退伍的肖正强,回到平坝做起了建材生意,这一做就是十年。

做生意挣到了钱,“回家乡做点贡献”的想法一直埋藏在他心里。2016年10月,有头脑、有见识的肖正强被村民选为元平村党支部书记,开始“进军”脱贫攻坚“战场”。

目前,像肖正强这样的“兵支书”,安顺市共有419名。

闫海介绍,安顺军分区与安顺市委宣传部共同推进军民融合,开展“订单式”教育培训,“兵支书”村两委委员、村民可以通过App线上点单,对国防教育、农业发展等相关课程进行预约,再由军地实践中心负责联系相关专家授课。

“通过对‘兵支书’的培训,让他们掌握知识,带领群众脱贫致富。”闫海说。

### “兵支书”抓产业“有一套”

当汽车驶入安顺市普定县白岩镇韭黄村,鳞次栉比的房屋、蜿蜒整洁的道路、生机勃勃的田野沿着公路徐徐展开。韭黄村地势相对平坦,田间地头,成片的韭菜长势正盛。

“韭菜一年割4次,2次是普通韭菜,2次被培育成韭黄。”韭黄村党支部书记杨守亮向记者介绍,这里是普定“白旗韭黄”的发源地,有近百年的韭黄种植历史。几年前,村里的韭黄种植分散零落,规模小,大部分农户种植玉米,经济效益差。

2016年,退伍军人杨守亮担任村支书后,下定决心调整农业结构,发挥韭黄种植优势,将国家地理标志产品“白旗韭黄”的牌子越擦越亮。如今的韭黄村,规模化种植韭黄6000余亩,2018年韭黄产量达到4200吨,产值2500余万元,农民人均可支配收入近16000元,成为远近闻名的“小康村”。

“泥巴道路石板房,只栽苞谷愁断肠。自从有了杨守亮,韭黄村里大变样。”一首流行于普定县的花灯戏,唱出了韭黄村对“兵支书”的认可。

“有干劲,敢想敢干。”普定县武装部政委余真权说,杨守亮用3年多时间将一个涣散村抓成先进村,和军人硬朗的作风是分不开的。

2001年,关岭县上关镇宣所村党支部书记杨兵退伍后,开始了他长达十多年的打工生涯。2013年杨兵被选为宣所村副支书,2017年被选为村支书。

上任后杨兵推行的第一件事便是发展村集体产业。“我们村

现有蔬菜1200亩、精品水果2000多亩,高峰期我们每天要发出20吨蔬菜。”杨兵说,目前宣所村已经脱贫出列,人均可支配收入从2014年的4600元增加到2018年的8800元。

### 村两委也有“铁的纪律”

作风硬朗、纪律严明、意志坚定,这是记者采访的十多名“兵支书”的共同特点。他们将铁的纪律用于村两委管理,有效解决基层组织软弱涣散的问题。

2016年,肖正强被选为元平村党支部书记后,发现村两委工作涣散,办公室很少看到人上班,老百姓来办事也找不到人。

肖正强说:“当了8年兵,对我改变最大的就是受到了部队严格教育和训练,知道纪律的重要性。”

发现问题后,肖正强就开始严格管理,换掉3个比较慵懒的村干部,并在村两委定下“规矩”:按时上下班,不迟到、不早退,有事要请假。

“现在,老百姓上门办事一定能够找到人,并且随找随办,干群关系很融洽。”肖正强说。

同样,宣所村党支部书记杨兵也将“铁的作风”用到村两委管理。杨兵介绍,之前村两委班子不齐、纪律涣散,做村干部像兼职一样。他说:“为了抓纪律,除了上班要签到、签退外,有时还要唱‘黑脸’。”

经过几年的整治,现在宣所村村干的纪律意识大大提高,大家吃住在村,一心一意抓脱贫。在产业发展中,村集体经济不断壮大,村里的办公条件也得到改善。杨兵说:“下一步,我们准备把宣所村打造成为样板坝区。”